

# 百年老窿话沧桑

■ 柏 华



1922年4月,毛泽东亲临水口山,下井下坑道体察矿工疾苦。(资料图)

基人),邹代钧认为湖南矿藏量丰富,可以“开矿求富”。1896年清政府正式将水口山矿务局收归官办。第一任总办廖树衡与其子廖基植前后经营水口山矿达16年,“卒建大功,为湖南所恃以立国”,年获利最多时超过600万两银元。

湖湘文化名人王闿运《珠泉草庐文录序》评价:“矿利大兴,海内皆推所主为第一,直省无敢比者。”从发展历史看早期的水口山,鲜明地表现出“维新”“开放”“西化”“民主”“平等”等新文化特色。

## 苦难岁月的见证

20世纪初,水口山铅锌矿丰富的矿藏资源,让帝国主义垂涎三尺,他们把魔爪伸到水口山疯狂掠夺矿藏。军阀官僚和反动当局狼狈为奸,对矿工进行残酷的剥削和压榨。

矿工劳动条件异常恶劣,当时的工人头光、脚光、身上光,仅一条布巾就七个用途:进矿包脑壳、操作当汗巾、肚子饿缠腰带、上班缠身下、洗澡当澡巾、睡觉当被子、洗脸当面巾。矿工们每天在温度高达50摄氏度漆黑的采场,使用简单的生产工具采矿,在井下狭小的坑道匍匐爬行背矿上井,每天要干14小时工作,稍歇会儿,就会招来把头的毒打。

井下没有机械通风,油烟、炮灰很久不散,许多矿工不几年就患上矽肺病,这些人不是被辞退就是病死。矿工安全得不到保障,事故层出不穷,当局采用牛喝水式的向下空洞采矿法,巷道没有支护,矿工黄得利被松石打断腿,得了矽肺病被矿局开除,靠乞讨度日,最后饿死在砂坪戏台下。

哪里有压迫,哪里就有反抗。仅1917年至1920年的4年期间。水口山就掀起了4次轰动全省的工人斗争。由于没有正确的领导,严密的组织,明确的斗争目标,工人自发斗争一次次均

遭失败。“黑夜茫茫盼天亮,劳工何日见太阳?”水口山工人日夜在盼望着自己的救星!

## 革命宝山的烙印

毛泽东第一次来衡阳指导建立湖南三师党小组时就明确提出,你们要到水口山矿去,那里有很多工人,革命性最强,建党要与工人结合起来,在工人中发展党员、团员,建立党团组织。

1922年4月,毛泽东在夏曦、彭平之陪同下以教书先生的身份来到水口山,深入矿山并秘密调查了解矿工疾苦,黑暗的老窿照进了光明。5月,毛泽东在《大公报》发表了《更宜注意的问题》,文章强调要注意劳工的3件事:生存权、劳动权和劳动收益权。

1922年暑假,衡阳党组织按照毛泽东的指示,先后指派蒋先云、唐朝英、韦汉、黄静源、刘泰、陈芬等我党早期党员到水口山矿办工人识字班、工人夜校,传播马克思主义,传播安源罢工经验,发展党团骨干。

20世纪20年代,革命浪潮风起云涌。衡阳第三师范学校和衡阳新民中学的进步学生,和一些革命志士,或乘船而上,或背包袱雨伞,踏乡间小路而至,深入工人当中宣传“求生存,谋福利”,倡导“不再当牛做马,要争做主人”。

1922年10月蒋先云到长沙请示,毛泽东批示“不斗则已,斗则必胜”。11月23日,在康家戏台成立湖南第一个矿山党组织,同时成立水口山工人俱乐部。12月5日清晨,俱乐部发布罢工宣言,发动了震惊中外的水口山大罢工。

在罢工僵持阶段,湖南劳动组合书记部和北京总部同时向全国各工团发出声援水口山通告,粤汉铁路总工会、安源路矿工人俱乐部,长沙、上海、唐山等都来电函支持,无数函电贴满俱乐部墙壁,罢工斗争历时23天,

迫使反动派无条件承认工人俱乐部提出改善工人待遇的18项条件,罢工取得彻底胜利,把湘区工运推向最高潮。

从1922年大罢工到1928年水口山八百矿工跟随朱德、陈毅奔赴井冈山革命根据地,成为红军中坚力量。波澜壮阔的水口山工人运动给水口山留下了永远无法磨灭的红色印迹,先烈们用热血铸就的不怕牺牲,敢于胜利的奋斗精神,为水口山留下了至真至纯的精神瑰宝,将永远激励我们为建设国内一流矿山冶炼企业奋勇前行。

## 忆苦思甜的信物

20世纪70年代,“忆苦思甜”活动普及,忆苦思甜顾名思义就是“忆旧社会的苦,思新社会的甜。”大家熟悉的《半夜鸡叫》就是这个时期的文学创作。

老窿建成的忆苦窿大厅面积约400平方米,分简易的观众席和表演舞台,观众席捣制成了排列的水泥凳,舞台建有人物泥塑模型,通道修筑了水泥阶梯。当年由矿山职工自导自演,呈现万恶的旧社会,苦大仇深的矿工如何遭受资本家、把头、监工残酷剥削和迫害的劳工血泪史,中国共产党领导建立新中国,矿奴翻身当家作主的场景,演出常常催人泪下。水口山矿务局多次组织职工、家属、师生在忆苦窿吃忆苦思甜饭,举办忆苦思甜报告会,成为一代水口山人无法磨灭的记忆。几年时间里,忆苦窿先后接待省内兄弟厂矿、机关、学校、部队观众达30万人次。1978年因矿山安全生产的需要,忆苦窿进行了封闭。

走得再远都不能忘记来时的路。忆苦窿是特定年代的特殊产物,但它所创造的“忆苦思甜”的寓意却永不过时。作为新时代的水口山人,我们重温历史,对比至暗的旧社会和先人们的苦难岁月,感受今天的幸福生活,才能更加理解先辈的奋斗与牺牲,更加“感恩共奋进”,踔厉奋发为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

## 《流浪地球2》展现了出众的工业特效水准

■ 王 琛

2019年《流浪地球》引爆社交网络平台,给科幻迷带来类似《阿凡达》那样的惊艳感。四年过去,《流浪地球2》却带来第一部的前传故事,那浩瀚宏大如星空的世界观,不仅在特效上升级,还有多线并进的人物群像,揭示出“文明意义”与“生命形态”来制定流浪地球终极计划。特别是中国驻全球联合国代表周喆直,在片末提纲挈领地解说空间站和月球危机,关于人类团结起来共同面对生死存亡的意义,也为第三部埋下伏笔。

虽然《流浪地球2》因为时长问题,两极分化严重,却不可否认其极高的电影工业综合制作水平。接近3个小时的鸿篇巨制,在短视频风靡社交媒体娱乐的当下,容易让人视觉疲劳,节奏太慢,故事容量信息量太大,内容爆炸,导致淹没浓烈的情感。但也有观众自发二刷甚至无数刷反复观看,他们认为从“部分场面堪比好莱坞科幻”到“全方位比肩好莱坞A类制作”,该片的视效、CG建模和各种科幻道具展现出“大国重工”的工作效率,值得让人佩服。

科幻内核上,《流浪地球2》触及人类文明发展与人工智能的矛盾,不再是第一部单纯的科幻灾难片框架。片中太空电梯塔台和无人机群的大战场景让人记忆犹新,无人机像蝗虫一样从方舟国际太空站(在建)倾巢出动,动作统一展开攻击。经典科幻悖论正是电脑VS人类——人类既要依靠电脑人工智能,又要想办法提防自主意识的人工智能掌控文明。如果说《流浪地球》中的MOSS狡辩放弃地球的“火种”计划并非叛逃,那么《流浪地球2》它就暴露出真正动机。人类需要仰仗550系列的强大算力才能打造太空站,550系列也利用这些机会迭代升级,图恒宇不停计算承担起重重要作用。之前那些危机考验,都是550系列为了连通中国互联网中心北京基地(旧址)连通全球网络,而消耗人类核弹而下的手段。

超级计算中心拥有“深谋远虑”,片中图恒宇将事故去世的女儿的意识上传,来延续女儿的数字生命,像极了经典美剧《上载人生》。图恒宇在片中有两种状态,一种是年轻的他,一种是“现在的他”,当图恒宇将数字女儿接入550系列的那一刻,他选择了死亡。所以550系列认为,人类拼尽全力“不抛弃、不放弃”,是在帮忙升级计算精度而放弃地球生物,只保留“数字生命”才是最优解。这是致命的错误!幸亏,对于人工智能的潜在威胁,一些人类精英始终保持清醒:周喆直凝视摄像头,马兆默许图恒宇备份,以及人类对于人工智能的约束,都在预防MOSS反叛。

“没有人类的文明,没有意义。”图恒宇的同事马兆说出这句遗言,也用这句关键台词描绘出人类大同社会的理想状态,电影中有块碑刻着“为了全人类”,映衬片末50岁以上的老宇航员们用肉身引爆即将坠落的月球。如果把《流浪地球》和《流浪地球2》放在一起看,“中国大片”的气象展露无遗,描绘出主旋律正能量的“中国人领导下”全人类互助互救的宏大图景。

人类在面对灭顶之灾时,无法取舍“移山计划”和“数字生命”,却通过同舟共济来避免“木星危机”和“月球危机”。

近3小时的电影,藏着不少耐人寻味的细节。除了人工智能和情感线索,还有“个人趣味”的笑点也从第一部延续下来。譬如,韩朵朵用巴西柔术擒拿格斗等击倒敌人后脱口而出的上海话,图恒宇潜水时调侃北京房价,实时翻译设备带来的一些喜感等,都用“笑”果冲淡了挽救全人类的悲壮感。

毋庸置疑,该片不光是特技效果,还有“笑”果,甚至拓宽了人类文明思考的境界,视听震撼、感动落泪、国际化的视野,让观众看完信息量爆炸,太多“比喻暗示反问”,片末还遥向无垠的星空,都值得细品,未来的人类可能携带文明信息乃至DNA信息,成为其他星球文明的种子,将人类文明撒满宇宙。



## 《满江红》老谋子的剧本杀

■ 汪秀红



兔年春节档电影《满江红》片名自带“红”字,无论是技术层面,还是艺术层面也确实值得一看!《满江红》的演员阵容非常强大,沈腾和易烊千玺组成双男主设定,还有张译、雷佳音、岳云鹏、潘斌龙、魏翔、张弛等喜剧人的集结。

70多岁的老谋子,作为中国电影的“顶梁柱”导演向来自带热度,他定义《满江红》是一部混搭风格的类型片。翻转是该片最大的特点,风格、人物、情节和情绪,都翻转到极致……这就是张艺谋的极致追求。

该片的故事发生在岳飞精忠报国去世后的第5年,属于悬疑片,笔者带着和“满江红”有什么关系的疑问看电影,看前面的剧情疑问却更大,沈腾和岳云鹏各种插科打诨贡献笑点,看起来是悬疑+喜剧。

每个幕间又以深宅大院窄巷高瓴、官兵行色匆匆行走在证人现场研判为剧情,辅以如摇滚电子乐般的晋曲,像极了福尔摩斯的探案视角,加速了观众的好奇探索欲,似乎案情解密和“满江红”没关系。层层推进,抽丝剥茧,高能叠加,使得该片的悬疑元素运用到极致,主要体现在密室和限时破案。在狭小空间内,发生的悬疑故事增加了电影的戏剧张力,限时破案,时间短、任务重,也让观众和主人公一样,心头吊着一块石头。

在这座密不透风的迷宫牢狱里,危机四伏随时可能被割喉。笔者甚至怀疑,导演把故事拍成了探案电影,但影片用角色小兵张大的真实身份曝光,让影片开始快速“反转”,后面的剧情泪点感动颇

多,都是爱国的铮铮誓言。可以说,主旋律价值观、喜剧元素和悬疑元素,构成了一盘春节档的“融合菜”。

该片基于历史背景重塑故事,将传说的未解之谜用“剧本杀”的全新视角阐述,将观众的期待值持续拉高。

片名《满江红》使人联想起南宋抗金名将岳飞的名篇《满江红·怒发冲冠》,岳飞的名篇堪称爱国诗词的登峰造极之作。岳飞是南宋著名的将领之一,北宋一直认为武将危害大于外敌,所以岳飞北伐取胜后成了宋高宗和秦桧的眼中钉,最后被秦桧害死。该片沈腾饰演的小兵张大和易烊千玺所饰演的亲兵营副统领孙均,在历史上查无此人,但电影却用正史缝隙生长出来的小人物命运,来勾勒大时代的波澜,以小见大。

该片以小见大,让人印象深刻的还有雷佳音饰演的秦桧。他演出了叛徒反派的双重面孔下的胆怯惧怕,借由秦桧的替身,让观众永远记住岳飞这首词《满江红》:“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇……”秦桧的替身身着红色官服,在全军面前朗诵《满江红》,虽然后背被抵着尖刀声音颤抖,皱眉含泪。但他却双手握着擂台,一只手时不时扬起袖子挥舞,慷慨激昂地朗诵,那句“我终于做回我自己”表明替身的爱国情怀,传达出岳飞死前的一颗爱国心,可歌可泣。

影片中所有的主要角色虽然没有像秦桧有替身,但都有双重身份,使得后面的戏高潮迭起,包袱和悬念慢慢揭开,剧情也和岳飞和“满江红”联系在了一起。